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1. Известно, что в русском языке слоги формируются с помощью гласных звуков, поэтому они называются слогообразующими. Сколько (с точки зрения русского языка) слогов в армянской фамилии Мкртчян и в чешском слове vlna («волна»)? Такое же ли количество слогов удастся выделить, если рассмотреть слоговую структуру этих слов в родном языке? Какие звуки могут «помогать» гласным в слогообразовании?

Ответ: Фамилия Мкртчян: 1 слог в русском языке (т.к. 1 гласный звук (1 б.)), 3 слога в армянском (2 б.). Чешское слово vlna: 1 слог (1 б.) и 2 слога соответственно (2 б.). Слогообразующими в некоторых языках могут быть сонорные согласные (2 б.), так как они, в отличие от шумных согласных, образуются с бОльшим участием голоса (тоновости) (1 б.), чем шума. Этим они приближаются к гласным звукам (1 б.).

Итого: 10 баллов

2. В книге лингвиста А.И. Моисеева «Звуки и буквы, буквы и цифры» читаем: «Группа туристов в Новгороде Великом подошла к памятнику «Тысячелетие России». Один из туристов спросил: «Почему на щите воина в надписи «SТО» первая буква нерусская?»

1) Ответьте на вопрос любопытного туриста.

2) Объясните, что могут значить буквосочетания STO, SYДI, BPI, SWOД в современном русском языке и древнерусском тексте? Каких символов не хватает в этой записи, чтобы однозначно интерпретировать ее с исторической точки зрения? 

Ответ: 1) «S» в надписи STO – это буква кириллицы (1 б.) зело (S) (1 б.), ей было свойственно цифровое значение «6» (1 б.). Надпись на щите обозначает дату (6370 г.) по старому летоисчислению (от сотворения мира). По нынешнему летоисчислению это 862 год – год призвания Рюрика на княжение в Новгород, считающийся годом начала русской государственности (1 б.).
2) С точки зрения современного русского языка, это могут быть, например, аббревиатуры каких-либо наименований организаций, в названии которых  содержаться графемы как кириллические, как и латинские (принимаются и другие убедительные объяснения учащихся о возможности интерпретации этих «слов»: специальный авторский прием, «игра» с графической системой и др.) (до 2 б.)

С исторической точки зрения, это числа (1 б.) (6370, 6414, 2110,  6874 (по 0,5 б. за восстановление каждого числа – до 2 б.)), но для однозначного прочтения их как чисел необходимы специальные (диакритические) знаки (1 б.): титло (1 б.) в сочетании с двумя точками по бокам (1 б.).

Итого: 12 баллов

3. Являются ли родственными слова «затхлый» и «задохнуться»? Свой ответ аргументируйте.

Ответ.

В настоящее время они не являются однокоренными (1 б.), однако с исторической точки зрения родственны (2 б.). Слово «затхлый» образовано от глагола «задохнуться» (1 б.) (задъхнутися) (1 б.) через форму задъхлый (1 б.), в которой после падения редуцированных(1 б.) д перед х изменилось в т (1 б.) (оглушение, ассимиляция по признаку глухости) (1 б.).

Итого: 9 баллов

4. И.А. Ильин в работе «О русском правописании», посвященной итогам реформы 1917-1918 гг., высказывал свое недовольство по поводу «орфографических ран». В качестве одного из примеров постреформенного «кривописания» он приводит следующую фразу: «Один грешник не удержался и отведал грешничка». 

1) В чем, на ваш взгляд, заключается двусмысленность данной фразы? Попробуйте восстановить дореформенный вид отдельных слов предложения, чтобы его трактовка стала однозначной.

2) С чем связано появление двусмысленности и какое лексико-категориальное отношение развилось между словами в результате этого? 

3) Что вам известно о других последствиях реформы?

Ответ: 1) Двусмысленность заключается в непонимании того, кто (что?) и кого (что?) отведал. Как отмечал И.А. Ильин, возможных прочтений несколько: а) Грешный человек не удержался и отведал другого грешного человека (предался людоедству), или б) Грешный человек не удержался и отведал гречневый хлебец (до окончания поста), или в) Гречневый хлебец не удержался и отведал грешного человека, или г) Гречневый хлебец не удержался и отведал другой гречневый хлебец (до 2 б.). 

грѣшникъ – грешный человек (1 б.), грешникъ – гречневый хлебец (1 б.). 

2) Появление двусмысленности связано с устранением реформой 1917-1918 гг. букв-дублетов (обозначавших один и тот же звук) (1 б.), в том числе и «ѣ» с последовательной заменой ее через «е» (1 б.). Это привело в частности к появлению в русском языке новых слов-омонимов (1 б.).

3) Итоги реформы:

- из алфавита исключали буквы-дублеты Ѣ (ять), Ѳ (фита), I (и десятеричное); вместо них должны употребляться Е, Ф, И соответственно.

- исключили Ъ (ер) на конце слов и частей сложных слов, но он сохранялся в качестве разделительного знака;

- изменили правило написания приставок на -з/с;

- изменили некоторые окончания прилагательных, причастий и местоимений (аго, -яго на -ого, -его; -ыя, -ія на -ые, -ие; ея (нея) на её (неё) и др.) и др.

- упорядочили правило переноса слов и др. (до 3 б.)

Итого: 10 баллов

5. Раскройте скобки. Объясните свой выбор. 

(Не)веселый человек вызывал у нас сожаление.

Ответ: Возможны оба варианта написания:

1) Невеселый человек вызывал у нас сожаление и 2) Не веселый человек вызывал у нас сожаление. (2 б.)

Частица не с прилагательными пишется раздельно, если данные признаки отрицаются (или это отрицание подразумевается) (1 б.). Приставка не-, которая пишется слитно, является отрицательно-утвердительной (1 б.). Она не только отрицает признак, но и утверждает какое-то определенное качество. Из предложенного контекста видно, что если невеселый написать слитно, то оно станет синонимично слову грустный. Это качество (грусть) тогда утверждается с помощью слитного написания (за объяснение до 2 б.). Но человек может быть невеселым и потому, что он, например, занят делом или ему просто не до веселья (тогда утверждение признака грустный некорректно). При таком значении слово должно писаться с не раздельно (за объяснение до 2 б.). 

Итого: 8 баллов

6. Известный лингвист Л.П. Крысин, анализируя особую группу слов современного русского языка, называл их словами-«кентаврами». По его мнению, «в переносном смысле кентавром можно назвать нечто единое, но состоящее из разных, трудно совместимых (и все же совмещаемых) частей». Как вы считаете, какие единицы современного русского языка могли быть метафорически названы Леонидом Петровичем «кентаврами»? Что обычно именуют эти слова, с чем связано их появление, каков их статус в языковой системе и насколько они нормативны?

Ответ:

Словами-кентаврами Л.П. Крысин называет сложные слова (1 б.): 1) первая часть которых иноязычная и пишется латиницей, а вторая – русская или также иноязычная, но при этом пишется кириллическим шрифтом (например, SMS-сообщение, PIN-код, TV-программа и под.) (1 б.); и 2) первая часть которых хоть и пишется кириллицей, но не существует в русском языке в виде самостоятельного слова (например, Сити-банк, Витабанк и под.) (1 б.). Примечание: принимаются и другие убедительные версии объяснения термина «слова-кентавры» (1 б.) 

Большая часть подобных слов обозначает новые реалии (1 б.) или придуманные имена собственные (1 б.). Появление этих слов – несомненный результат влияния английской словообразовательной системы (1 б.), это слова-чужаки, не принадлежащие русской лексике (варваризмы) (1 б.), так как свойственны лишь некоторым разновидностям русских текстов, некоторым сферам общения, коммуникативным ситуациям (1 б.). Большая часть таких слов остается за пределами литературного языка и литературной нормы (1 б.), но некоторые наиболее употребительные постепенно могут быть освоены говорящими, сохраняя, однако, при этом стилистические ограничения в своем употреблении (например, сидюшник из СD-диск)  (1 б.)

Итого: 11 баллов

7. Даны две фразы в символической записи с их переводом на русский язык:

А 1 В – А съело В,

С: (А 1 В) – С специально сделало так, чтобы А съело В.

Пусть теперь «2» означает «иметь», а «3» - «увидеть».

Попробуйте записать подобным образом приведенные фразы (кое-где, возможно, упрощая смысл). Существительные можно обозначать первыми буквами слов: М, Б, А, И.

В магазине была игрушка. Андрей заметил игрушку. Андрей показал игрушку бабушке. Бабушка подарила Андрею игрушку. У Андрея появилась игрушка.

 Ответ:

М 2 И.      А 3 И.       А : (Б 3 И).       Б : (А 2 И).     А 2 И.

За каждую верно записанную символами фразу по 2 б.

Итого: 10 баллов

8. Распределите устойчивые обороты кубанской диалектной речи на группы: устойчивые обороты, состоящие а) только из диалектных слов; 2) из общерусских слов (известных на всей территории распространения русского языка); 3) из общерусских и диалектных слов. Установите значение диалектных фразеологизмов. 

Примечание: Предложения записаны приёмом «малограмотного» письма, принятого в диалектологии для записи звучащей речи (принцип: как слышу, так и пишу).

С бу(сорью; быка(м хвосты( крути(ы)(ть; вылива(ть испу(г; горобца(м ду(ли крути(ть; в ма(сле купа(ться; кра(сная ю(шка.

Ответ: а) с бу(сорью (1 б.) – с придурью (о глупом человеке) (0,5 б.)  

б) быка(м хвосты( крути(ы)(ть (1 б.) – 1) бездельничать; 2) заниматься непрестижным трудом (0,5 б.); 

вылива(ть испу(г (1 б.) – лечить испуг молитвой, заговором (0,5 б.); 

в ма(сле купа(ться (1 б.) – жить в достатке (0,5 б.); 

в) горобца(м ду(ли крути(ть (1 б.) – бездельничать (горобец – воробей) (0,5 б.); 

кра(сная ю(шка (1 б.) – кровь (юшка – жидкая часть кушанья) (0,5 б.).

Примечание: если учащийся ошибочно включил тот или иной фразеологизм  в другую группу, то отнимается 1 балл.

Итого: 9 баллов

9. В средствах массовой информации и других текстах нередко встречаются формы «владыко» и «владыка»:

Высокопреосвященнейший Владыко, благослови.

В последние годы владыко неоднократно откликался на наши просьбы, встречался с коллективами различных предприятий.

Владыка Питирим – ревнитель Св. Православия и архипастырь, который много помогает людям.
В каком(их) предложении(ях) словоформа употреблена неверно? Аргументируйте свой ответ. 

Ответ: Неверно употреблено во 2 предложении (2 б.). Форма «владыко» восходит к звательному падежу (2 б.), ныне утраченному русским языком. Однако некоторые слова в роли обращения по традиции используются в форме этого падежа (2 б.) (например, Боже, Господи, старче и под. (1 б.). В остальных случаях требуется только форма «владыка» (1 б.).

Итого: 8 баллов

10. Прочитайте текст. 

Я ехал на перекладных из Тифлиса. Вся поклажа моей тележки состояла из одного небольшого чемодана, который до половины был набит путевыми записками о Грузии. Большая часть из них, к счастию для вас, потеряна, а чемодан с остальными вещами, к счастью для меня, остался цел.

Уж солнце начинало прятаться за снеговой хребет, когда я въехал в Койшаурскую долину. Осетин-извозчик неутомимо погонял лошадей, чтоб успеть до ночи взобраться на Койшаурскую гору, и во все горло распевал песни. Славное место эта долина! Со всех сторон горы неприступные, красноватые скалы, обвешанные зеленым плющом и увенчанные купами чинар, желтые обрывы, исчерченные промоинами, а там высоко-высоко золотая бахрома снегов, а внизу Арагва, обнявшись с другой безыменной речкой, шумно вырывающейся из черного, полного мглою ущелья, тянется серебряною нитью и сверкает, как змея своею чешуею.

Подъехав к подошве Койшаурской горы, мы остановились возле духана. Тут толпилось шумно десятка два грузин и горцев; поблизости караван верблюдов остановился для ночлега. Я должен был нанять быков, чтоб втащить мою тележку на эту проклятую гору, потому что была уже осень и гололедица, - а эта  гора имеет около двух верст длины.

Нечего делать, я нанял шесть быков и нескольких осетин. Один из них взвалил себе на плечи мой чемодан, другие стали помогать быкам почти одним криком.

За моею тележкою четверка быков тащила другую как ни в чем не бывало, несмотря на то, что она была доверху накладена. Это обстоятельство меня удивило. За нею шел ее хозяин, покуривая из маленькой кабардинской трубочки, обделанной в серебро. На нем был офицерский сюртук без эполет и черкесская мохнатая шапка. Он казался лет пятидесяти; смуглый цвет лица его показывал, что оно давно знакомо с закавказским солнцем, и преждевременно поседевшие усы не соответствовали его твердой походке и бодрому виду. Я подошел к нему и поклонился: он молча отвечал мне на поклон и пустил огромный клуб дыма.

1) Определите, из какого произведения взят этот отрывок и кто его автор.

2) С помощью каких языковых средств осуществляется связь предложений в тексте (связность текста)? Укажите не более 10 разных средств связи, подбирая к ним примеры из текста (на каждый вид связи не более трех примеров).

3) На основе предложенного отрывка укажите, для чего, кроме формального соединения частей текста, служат различного рода повторы?

Ответ: 1) М.Ю. Лермонтов (1 б.), роман «Герой нашего времени» (1 б.)

2) Местоименная замена (шел хозяин – на нем был офицерский сюртук), указательные местоимения (она была доверху накладена – это обстоятельство), указательные наречия (к подошве горы - тут толпились), лексический повтор (я – я), повтор однокоренных слов (шел – подошел), повтор форм слова (чемодана – чемодан), синонимическая замена (въехал – взобраться), родовые – видовые понятия (горцы – осетины), слова одной лексико-тематической группы (перекладные, тележка, поклажа, чемодан и под.), морфемный повтор (суффикс –л- глаголов), ключевые слова (ехал, въехал, подъехав; тележка), ассоциативная связь (…чтоб успеть до ночи взобраться на Койшаурскую гору, и во все горло распевал песни. Славное место эта долина!) и др. (по 1 б. за каждое верно выделенное и подтвержденное примерами из текста средство связи – до 10 б.).

3) За аргументированный ответ до 3 баллов

Итого: 15 баллов

ВСЕГО: 102 балла
